

# 砥砺奋进的5年 ——精彩新生活

开栏语

2017年5月,来自“一带一路”沿线的20国青年评选出了中国的“新四大发明”:高铁、支付宝、共享单车和网购。这些“发明”极大地提升了人们的生活质量,许多外国朋友直言,“想带这些发明回家”。

5年来,随着经济的发展、科技的进步、观念的变化,不少新的生活方式悄然发生,有的已经蔚然成风,在让老百姓的日子变得丰富多彩的同时,也吸引了全球赞赏的目光。

今日起,本报推出“精彩新生活”专栏,从百姓生活入手,盘点衣食住行等方面的变化,叙述湖湘人民的新生活方式,展现5年来经济社会发生的改变。

# 指尖上的革命:网购改变消费习惯

## 白领自述:柴米油盐都靠网购 数据盘点:去年全省电子商务交易额破6000亿

### 【人物介绍】

罗莉,湖南衡阳人,爱好跑步、骑行和旅游,在长沙一家房地产公司已工作近六年时间,目前担任公司法务部门经理,是个标准的女白领。

### 热爱网购的女白领 连处方药都上网买

熟悉罗莉的人都知道,她是个网购龄近十年的达人,从普及度较高的淘宝、京东,到专做特卖唯品会、聚美优品,甚至是如云厨、云猴优选等本土O2O平台,都有不少下单记录,一年花在网购上的钱可达数万元。

在她向三湘都市报记者出示的订单记录中可以看到,大到装修时购入的家具、电器,小到各种水果、植物,罗莉都选择了通过网购来完成。

“平时生活的柴米油盐就在O2O平台上买,他们送货也挺快,半小时就到了。”家住梅溪湖附近的罗莉表示,如果专门前往超市采购生活物资,骑自行车来回需半个小时,不仅费时还费力,“O2O平台虽然选择不如超市丰富,但胜在方便,也还基本满足生活所需。”

罗莉告诉三湘都市报记者,作为一名“资深网购达人”,她一天收五六个包裹也不算太新奇的事儿,“印象最深刻的是通过天猫店购买医院的处方药,挺特别的经历。”

据她回忆,去年患上了骶骨疼痛,医生诊断后开出了一剂处方,因为同样的药网店售价更便宜,罗莉选择了网上购买,“和平时挑好商品就下单不同,客服会进行问诊,并要求出示医生处方才能下单。”

### 配送愈发快速 可购商品愈发丰富

配送时间从5天缩短到3天,

■记者 朱蓉

再到京东承诺的24小时、12小时送达……罗莉告诉记者,与互联网电子商务刚刚起步相比,她感受到近年来网购最明显的变化是配送耗时明显缩短,物流相关的服务逐渐完善。

“以前担心家里没人收快递,不得不把包裹都往公司寄,但现在有了快递自提柜,方便多了。”罗莉说,自从各个快递公司逐渐支持快递柜提货,再加上淘宝菜鸟驿站的布点逐步完善,她就再没了“如何把包裹从公司运回家”的苦恼。

事实上,快递等相关行业服务逐渐完善的背后,是电子商务逐渐成为了一条不可或缺的销货渠道,不仅为产地商品打开了全国甚至是全球销路,更成为不少原本渠道不畅的土特产、农产品走出深山、开启市场化销售的一个好选择。

在永州向光村,省工商局的精准扶贫队因地制宜地为当地贫困户选择了通过种植夏橙实现产业脱贫,扶贫工作队长杨继根说,为防止可能出现的农产品滞销等问题,他们将推进标准化建设,实行统一良种、统一购药、统一标准、统一检测、统一标识、统一销售的“六统一管理”模式,并为其对接各大商家、电商平台,形成成熟产销渠道,让向光村的夏橙产业走上正轨。

三湘都市报记者了解到,目前,“无奇不有”的互联网平台上,除了人们概念里的常售商品,如吃穿用相关商品外,也不乏金鱼、盆栽等各类新鲜活物。用罗莉的话说,“想得到的通过互联网都能买到。”



湖南某电商,在“双11”期间繁忙地分拣快件。(资料图片)

## 我省多项创新成果领跑世界

### “自主创新长株潭现象”成湖南经验 科技人才总数达179万



党的十八大以来,湖南省科技战线主动适应新常态,为全省经济社会持续平稳健康发展提供了重要的动力引擎和支撑。目前,全省创新综合实力由2012年的全国第15位上升到第11位,科技进步贡献率由52.3%提高到55%,并创造了广受瞩目的“自主创新长株潭现象”。

9月18日,湖南省迎接党的十九大系列新闻发布会第三场举行。省科技厅党组书记童旭东发布党的十八大以来,湖南科技创新和科技成果转化主要成就。

### 重大科技成果不断涌现

五年来,湖南大力加强科技创新条件能力建设,全省创新综合实力持续提升,有力地增强了创新发展的动力源泉。

超高产杂交稻、超级计算机、超高速列车、中低速磁浮等标志性创新成果领跑世界,建成了国内首条8英寸IGBT生产线,成功研发“海牛”深海钻机、全球首台煤矿斜井全断面隧道掘进

机、大直径全断面硬岩隧道掘进机等尖端产品。

2013-2016年,湖南共获得国家科技奖励77项,连续保持全国前7位。

### 高新技术产业逆势增长

我省五年来累计实施省科技重大专项55个、战略性新兴产业领域科技攻关与产业化项目226个,有力带动重点产业向价值链中高端跃升。

在工业经济下行压力不断加大的背景下,全省高新技术产业逆势增长,五年年均增速高达19%,高出GDP增速10个百分点。2016年实现增加值达6859亿元,较2012年翻了一番,占GDP的比重也由15%提高至22%。

在服务脱贫攻坚方面,湖南5年累计在全省贫困地区投入资金4.2亿元,实施科技项目1800多项,培训农民118万人次,有效激活了贫困地区的内生发展动力。

### “自主创新长株潭现象” 成湖南经验

在国家的大力支持下,国家自主创新示范区、国家级新区等重大战略平台布局湖南,国家农村农业信息化示范省、科技文化融合等数十项试点任务都由湖南承担,催生出一批改革创新的湖南经验。

这其中包括,将41类科技计划专项整合为5大类,构建了“511”科技创新计划体系,让科技创新计划定位更加明晰、资源配置更加高效;省级科研项目资金管理“二十条”提出一批突破力度大、激励效应强的政策举措;实施“科技经费+”行动,推动“科技+教育”“科技+卫生”“科技+农业”“科技+林业”协同创新,提升创新实效。

为了落实国务院关于长株潭自创区“三区一极”发展定位和先行先试要求,湖南启动了“长株潭高层次人才聚集工程”,培育了湖南(航天)新材料技术研究院、湖南先进传感与信息技术创新研究院等一批新型研发机构等,试点探索取得积极成效。长株潭自创区引领了全省全面改革创新。 ■记者 李琪

### 数据盘点

## 2016年全省电子商务交易额破6000亿

9月16日,由省商务厅主办的2017湖南网购节暨电商平台采购对接会正式启动。据了解,今年已是网购节举办的第5个年头,多年来,它已逐渐发展成为展示“电商湘军”规模发展的精神风貌、推动我省电子商务产业持续发展的一项盛事。

会上,省商务厅副厅长肖彬介绍,2016年,湖南电子商务交易额达到6076.6亿元,同比增长40.81%,为全省GDP增速的5.1倍。全省规模以上电子商务企业

超过8000家,各类电商企业、平台竞相发展,初步形成了电商企业集群。

此外,我省农村电子商务也实现快速发展,随着电商扶贫工作深入推进,炎陵黄桃、紫鹊界大米、靖州杨梅等一些品质优良的农特产品通过电商渠道成功进入大中城市。2016年,湖南农村县域和农产品电商交易额达1200亿元,“农产品进城、工业品下乡”电子商务建设在全国居于前列。

### 数据

## 我省科技人才总数 全国第八

据介绍,我省各类科技人才队伍也在不断壮大,总数已达179万余人,居全国第8位,其中包括袁隆平、黄伯云等一批享誉中外的知名科学家。5年来,湖南增选“两院”院士10名,总数增至69人,居全国第9位;新增国家“千人计划”专家64名、“万人计划”专家72人,总数分别达到139人和221人。

同时,全省发明专利申请量增速达30%,目前每万人有效发明专利拥有量4.62件,是2012年的2.7倍。湖南专利综合实力升至全国第7位、中部地区第1位。